

菊园新区胜辛路党建服务站表彰“幸福一家门”

□通讯员 朱敏敏

为进一步加强党建服务站组织建设和党员队伍建设，宣传典型，弘扬正气，表彰先进。日前，菊园新区胜辛路党建服务站在嘉悦社区居委会举行了“幸福一家门”2016年度优秀社会主体的颁奖典礼。

会议对嘉悦、嘉和、嘉悠社区的52名优秀楼组长、优秀党员、优秀志愿者代表进行了表彰，对7家共建单位授予“特别贡献奖”荣誉锦旗，感谢他们为推进党建服务站建设作出贡献。现场，居民们通过民乐演奏、舞蹈表演、趣味小品等形式表达了对幸福生活的美好愿望。共建单位轨交11号线嘉定西站及上海工商技术学院也带来了优秀节目，将会场气氛调动起来，掌声、笑声和歌声感染了在座的每个人，让与会人员充分感受到了大家庭的温暖。

据悉，菊园新区胜辛路党建服务站成立于2016年3月，位于盈安路1000弄1号嘉宝梦之湾小区内，隶属于菊园新区党建服务中心，由嘉悠社区党支部、嘉悦社区党支部、嘉和社区党支部的115名社区党员组成。成立以来，该党建服务站本着“一站多居”的基层党建工作模式，充分发挥三个社区各自的工作特色扎实推进基层党建工作，取得了一定的成



效。其中，嘉悠社区党支部针对社区居民三分之二以上是“新上海人”的特点，通过两年多的探索，逐步形成了以“三房两厅”为纽带和载体的特色，通过“家庭厨房”、“经典书房”、“科学育儿房”、“文体综合厅”及“三全议事厅”将社区居民群众紧紧凝聚在一起。嘉悦社区党支部以围绕“喜悦厅堂，共悦人生”的品牌特色，在社区内挖掘文艺骨

干，发挥居民的特长与爱好，目前组建了7个群众团队，定期开展各类深受居民喜爱的一系列“悦”系列文化活动，丰富社区居民的业余文化生活，促进了社区的和谐健康发展。嘉和社区党支部则以鼓励居民参与社区活动，融入社区为宗旨，为居民搭建自治共治的平台，全力打造属于“家和万事兴”的社区氛围。

据了解，本次菊园新区胜

辛路共建服务站通过优秀社会主体表彰会，旨在加强和巩固社会优秀主体的坚实力量，营造友爱互助氛围，进一步提高社区居民对其的认知度、参与度，增强荣誉感和使命感，以此激励社会成员参与社区服务中来。今后党建服务站将从不断满足居民服务需求及提升社区文明程度出发，创新工作思路，扎实推进社区各项建设的全面发展。

【简讯】

第二届中国五筹养老论坛在沪举行

由上海交通大学继续教育学院等单位联合举办的第二届中国五筹养老论坛，日前在上海交通大学举行。来自国内外有关方面的领导、专家及其专业人士等聚首一堂，着重围绕文化养老等主题，从不同角度进行了理论和实践方面的交流。

上海市五筹养老事业促进中心理事长陈海明，作了《文化养老是中国养老产业供给侧改革的重头戏》的主旨演讲。他提出文化是中华民族的血脉，是联通养老产业的“中枢神经”。文化养老作为传统文化与现代人文关怀相融合、高品质、高幸福指数的养老方式，应针对老年人的特长、爱好，以养心、养德、健身为基础，达到精神愉悦、身心健康、延年益寿的目的。上海市老科学技术工作者协会，谈了文化养老的实践探索。他们提出要努力为老年人增加新知识、新乐趣创造条件，诸如开设银发网站，编写科普丛书，举办“未来之星”知识竞赛等。

随之，上海交大顾建光等国内外有关专家，分别从养老产业人才培育、养老政策支持、养老模式、养老机构管理、居家养老的综合服务、康复疗养、医养结合、养老金融及老年旅游、候鸟式养老等方面进行理论和实践经验进行交流，提出了补养老短板的方向与措施，有力推进养老事业的快速发展。

通讯员 舒宁 纪椿

松江叶榭镇：“1+17+N”服务党员群众零距离

为进一步深化落实市委“1+6”文件精神，更快适应党建工作的新常态、新发展、新任务和新要求，松江区叶榭镇于近日全面完成了17个基层党建服务点的建立，站点主要服务内容涉及党建、群团以及“两新”组织党建，优化了服务基层的效能，使党建服务资源下沉基层一线。

“1”为镇社区党建服务中心，“17”为17个基层党建服务站，其中包括13个村委会、3个居民区以及1个工业园区，“N”为在各个网格党小组打造的党建服务点，通过“1+17+N”模式，建立从上到下的立体式、全覆盖的党建服务网络，并且每个站点将做到“有挂牌标识、有制度

上墙、有专人负责”，确保党建工作有落实、有推进、有实效，为基层群众提供优质的服务。

新成立的“1+17+N”三级党建服务体系在正式投入运行后，将会是承上启下的重要枢纽，通过全面打造“四微窗口”，服务广大党员群众。打造“基础党建”微窗口。党建

服务站将承担起党员组织关系接转、党费收缴、党员管理、政策查询等基础性党建工作，一站式满足普通党员的所需所求。打造“党员教育”微窗口。结合镇党委政府重点工作，自主开展党员教育培训，推广党内各类信息化服务，发放宣传教育资料、图书等。打造“资源联动”

微窗口。利用17个党建服务站点将服务资源整合成“一张网”，与原有的网格化管理相结合，形成覆盖全镇的工作网络，动态掌握党员志愿队伍、党小组长队伍等服务资源。打造“服务群众”微窗口。党建服务站将立足基层，上下联动，认真倾听记录党员、群众的诉求，并以开展党员志愿活动等形式，动员广大基层党员服务群众。

松江区委组织部

闵行：依托社区党校提升党员日常教育水平

自“两学一做”学习教育活动开展以来，闵行充分发挥社区党校阵地作用，构建开放式、区域化、集约化的党员教育平台，打造锤炼广大党员、干部党性修养的“新熔炉”、提升能力素质的“加油站”，进一步服务于基层党组织整体功能建设，切实提升党员日常教育水平。

打造开放式红色阵地，把教育培训水平带起来

通过构建全区开放式、系统性的党员教育培训体系，完善组织架构，分层分类开展针对性培训，打造党员教育培训的红色阵地。

一是搭建培训体系。形成“2+14”社区党校培训体系。“2”即区党建服务中心和区委党校牵头指导，依托区域化党建，提供资源统筹平台和课程研发平台，完善工作联络制度，定期开展业务指导和工作交流。“14”即各街镇社区党校，履行基层干部、社区党员、驻区单位党员等教育培训的具体职责。

驻区单位党组织书记、村居党组织书记代表、社区学校教师和党员代表等组成。

三是提升培训实效。各社区党校将“班长”“三长”和党员列为教育培训重点对象，积极组织分层分类培训，全区共依托社区党校开设1400余班次，培训近4万人次。区级层面结合“田园模式”推广、“创全”等工作，举办村居党组织书记培训班和优秀“三长”示范培训班，全面提升“班长”“三长”参与社会治理工作能力。各社区党校结合实际，分批次对“班长”“三长”和广大党员开展全覆盖的应知应会培训。颛桥镇社区党校坚持问题导向、需求导向，今年开设10类主题班，分类施教培训，取得了较好的效果。

建设区域化共享平台，使党建教育资源活起来

依托区域化党建平台，各社区党校充分整合各类资源，确保各级党组织举办党课有师资、组织生活有去处、党员活动有载体。同时，坚持“开放办校”的理念，将社区党校各类资源向驻区单位开放，使之成为区域内各领域党员党性教育共同的精神家园。

一是绘制组织生活开放点地图。区级层面集中排摸区域内具有党员教育功能的基地、场馆、园区等教学资源，按照红色传统经典教育类资源、蓝色科技人文创新类资源、绿色环保生态宜居类资源，形成“三带三路”组织生活开放点的手绘地图，其中包含了三丫叉侵华日军杀人塘遗址、顾振纪念馆、上海地铁博物馆等58个组织生活开放点的介绍和联系方式，供各级党组织和广大党员选择。

二是建立闵行党建师资库。区级层面建立一个由21名职能部门领导、高校专家、区域成员单位领导、街镇讲师团组成的闵行党建师资库，为党员学习教育提供了坚实的保障。同时，各社区党校注重挖掘区域内党员志愿者讲师资源，并从基层党组织书记中培养讲师人才，组织集体备课，确保按时高质量推送“接地气”的基层宣讲，目前，各社区党校共有讲师168名。梅陇镇“陇上益友”讲师团，开展各类主题讲座2000余场，参加的党员群众近6万人次。

三是形成党建品牌课程目录。区级层面设计了20余堂品牌课程，突出党员理想信念教育，开设解读

习近平总书记系列重要讲话、《共产党宣言》在中国的传播与当代价值等课程；突出重点工作，根据党建引领社会治理“一核三化三圈”工作格局，结合“五违”整治、“创全”等重点工作开设课程并建立了4个村居现场教学基地。区“三长”培训示范班将实践课程开设到现场，组织“三长”分别到颛桥镇银一居民区、华漕镇许浦村和吴泾镇“一号里”进行现场教学，近距离教授社会治理的先进经验和做法。

搭建集约化教学通道，让全体党员动起来

各社区党校积极拓宽党员教育管理渠道，丰富教育形式，创新教学载体，采用“党课教室+网络办学+上门送学+现场教学”的方式开展教学活动，搭建高效、便捷的集约化教学通道，确保全体党员能普遍接受党性教育。

一是依托信息平台，提升教学效应。积极使用微博、微信、QQ群等各类新媒体平台，以活泼多样的

形式提升教学效应。依托区、街镇两级党建微信公众号，及时做好社区党校课程预告和实时直播，拓宽受众领域，让党员群众通过手机随时随地可以接受党的教育。虹桥镇、江川路街道和莘庄镇社区党校通过“微直播”的方式，分别举办了“两新”组织党员大课堂，1.2万多名党员在线同步参与。

二是用好在线资源，丰富教学内容。积极使用党建网站、IPTV等丰富的在线教学资源开展党员教育培训，依托上海市党员远程教育平台，各社区党校每月制定远程教学菜单，并通过微信发布，供广大党员借鉴学习。2016年，全区使用远教站点学习5000余次，共有近12万人次收看学习。

三是做好送学上门，扩大教学覆盖。根据基层党组织和党员需要，以“菜单式”将教学送上门，扩大党员教育覆盖面。古美路街道社区党校开展“流动党课进社区”，在社区设立流动党课点，培训一批年轻党员，引导他们为卧病在床、行动不便，集中学习困难的老党员登门实行“点对点，面对面”地送学送课。

闵行区委组织部



主办：市委农办组织处 东方城乡报社